

其中不少恐亦陷於同一命運。

註三：波蘭共黨成立於一九一八年。一九三八年史達林透過第三國際，將波蘭共黨全部解散，其目的在便於德蘇瓜分波蘭。嗣因戰爭需要，乃於一九四二年在史達林掌握下，於莫斯科重建。

註四：一九六七年九月三日莫斯科華語廣播中，曾作類似透露。

註五：一九五六年二月黑魯曉夫祕密演說中透露，史會對黑作如此壯語。

註六：一九六七年十月十四日中央社倫敦電，轉述英「觀察週刊」消息。

註七：尼古拉斯·沙文（Nicholas Chauvin）是拿破崙第一時代的一

名老兵，盲目崇拜拿破崙的一切，此後乃將盲目崇拜自己國家民族的人，稱為沙文主義者。第一次世界大戰時，第二國際中若干領導者，因愛國觀念支持其本國政府作戰，被共黨斥為「社會沙文主義者」，近年來中俄共黨互指為「大國沙文主義」，其義已近乎帝國主義。

本文主要參考書籍：

鄭學稼譯佐爾格·萬·盧赫著「蘇維埃俄羅斯史」

劉光炎譯鮑斯卡倫著「共產帝國主義」

日本國際政治學會編「蘇俄外交政策的分析」

蘇俄馬列主義思想的危機

關素質

民族主義分子；○成爲反馬列主義之分子。

(三)思想理論工作人員水準太落後：當時思想理論工作人員普遍在死啃書本，咬文嚼字，閉門造車有學究氣，脫離實際問題。甚至在馬列研究院亦曾經發生不能令人滿意的現象：○在「馬克思恩格爾斯全集」的俄文譯文中，有許多地方曲解了原意和不正確的傳達原文。○在列寧全集中有幾卷附錄、註解、和評註中，犯了極其有害的嚴重政治錯誤（例如列寧全集第十三卷）。

(四)馬倫科夫提醒大會重視馬列思想危機問題：從一九三八年聯共（布）中央全會到一九五二年聯共第十九屆代表大會，共計十四年，在這十餘年來，俄共思想工作不僅無進步，反而進一步落後與危機。茲引證聯共中央書記論馬科夫於一九五二年在第十九屆代表大會上報告中，提醒大會重視思想危機問題：

○「蘇聯尚存在資產階級殘餘思想，私有財產觀念，和陳舊的殘餘道德，經濟部門、職工會、合作社、商業、農業、教育，等成分。由於蘇俄革命前所流行的爲地主和資產階級服務的知識分子，爲蘇俄革命後一般人所看不起，俄共黨幹把知識分子看成爲第二等人。因此蘇俄知識分子發生一種反感。○當時多數優秀知識分子成爲托洛茨基集團分子（聯共第十五次代表大會上開除反對派重要分子七十五名，薩普龍諾夫集團二十二名），布哈林分子及

②「有些黨組織只重視經濟問題，而不重視思想問題，甚至如莫斯科市黨部，對思想問題不十分重視（因莫斯科是思想領導之中心），反而傳播非馬列主義「觀點」、和「觀念」。

③「由於對思想工作領導不足，並缺乏監督，以致在書籍、報紙、雜誌，以及科學機關及其他思想機構中時常發現嚴重錯誤和偏差。在科學部門中發生壟斷性的小集團，甚至排擠正在生長中之新生力量」。

④「許多黨組織忽視思想工作之改造：（一）在許多科學部門中發生蘇聯人不相容的習慣和傳統，（二）在科學界許多部門中產生學閥式的統治」。

二 黑魯曉夫時期馬列思想危機現象

（一）一九五八年六月二十三日至二十六日召開「蘇俄科學院社會科學研究大會」，蘇俄科學院 M·B·米丁院士（哲學家、哲學問題雜誌總主編）稱：

「蘇俄建設共產主義為期尚遠，第一、因蘇俄青年厭惡體力勞動，且層出不窮的違反勞動紀律，寄生分子依然存在，以及其他種種消極表現，欲剷除以往舊習，尚須經過一漫長路程。第二、因烏克蘭民族主義傾向，現已更趨積極，第三、因宗教意識，在俄人心目中仍表強烈」。

（二）一九六零年一月十日俄共中央公佈「在現代條件下黨的宣傳任務」的決議中列舉下列十二點思想危機之現象：①不過問政治，②民族主義，③世界主義，④鄙視勞動與社會責任，⑤盜竊國家財產，⑥官僚主義，⑦受賄貪污，⑧投機取巧，⑨媚諂阿諛，⑩酗酒滋事，⑪流氓活動，⑫其他反蘇維埃現象。

（三）一九六三年五月十八日真理報社論報導：關於塔什干市黨部思想工作中之嚴重危機，有下列事實：

①「某些部門工作人員採用欺騙途徑，違反黨紀與國法，不遵守黨的原則，破壞道德行為」。

②「大部分領導工作人員，特別是經濟幹部，對思想教育漠不關心，其中有些人員，甚至以粗暴的行政命令，代替羣衆組織工作與說服工作，以傲慢及冷漠態度對待勞動人民」。

②「市區內有一部分知識分子尚有濃厚的陳舊的殘餘思想，有些場合仍有封建的『拜依』作風壓迫婦女，民族主義及宗教時常出現」。

（四）一九六三年六月十九日俄共中央書記伊里契夫兼俄共中央思想理論委員會主席（黑魯曉夫黨的理論家）在俄共中央全會上報告「黨的思想工作當前任務」中，坦白承認蘇俄國內有可供美國思想戰利用之弱點：

①「承認蘇俄社會中，現在仍須克服投機分子及官僚主義分子中之資本主義殘餘思想」。

②「更承認蘇俄現在尚存在可供美國思想戰利用甚多弱點：『下流意識』、『陳舊思想』等，特別是『仇視社會主義的階級觀點與習慣』的異己思想」。

史達林時代由於史魔之個人崇拜，使蘇俄三十年來之思想受到莫大損害，黑魯曉夫統治蘇俄十一年，由於黑魔之主觀主義，在思想上亦同樣受到大災害：

①一九五六年黑魯曉夫在俄共第二十次大會上清算史達林，使蘇俄哲學、史學、社會學、科學、農業、軍事學、藝術等受史達林個人崇拜影響，使蘇俄在學術思想上遭受到莫大損失。

②蘇斯洛夫在俄共第二十次代表大會上清算史達林個人崇拜時說：「史之個人崇拜思想在黨的第十九次代表大會之前甚為普遍，因而削弱集體領導、破壞黨內民主、壓制黨員積極性及主動性，造成放任自流、不負責任，甚至造成某些人工作中之專橫，阻礙自我批評，往往使問題得到錯誤解決，使俄共組織工作和思想工作帶來莫大損害」。

③一九六四年十一月七日布里茲涅夫在俄共十月革命四十七週年紀念大會上反對黑魯曉夫「主觀主義」，責黑隨心所欲的決定和喜歡改革，使近年來遭到未會見過的大災禍。

三 目前蘇俄思想上一些危機現象

（一）青年問題：據布魯塞爾報告中說：蘇俄青年有三種不良傾向：①有些青年想脫離繁瑣與辛苦生活，②常存依賴心理，向國家要求多，但忘了自己對國家社會應盡之責任，③易接受資產階級思想影響。此外青年中尚有①懶惰

者，②道德觀念不健全者，③愛發牢騷者，④特別「幼稚的懷疑論」者，⑤父與子的衝突。

(一) 社會壞分子：①經常要求調換工作者的敷衍、偷懶等壞分子（使國民經濟的生產產值每年損失近三十億盧布——據伊里契夫報告稱），②在生產部門到處傳播搗亂種子，貪圖私利，使國民經濟受到損失。

(二) 搞機分子：①不善於經營公營事業，②揮霍浪費國家與社會財產，③以野蠻的態度處理天然資源，④對機器技術設備不留意愛護等所造成的種種損失（如格魯吉亞本年初有二千八百萬盧布貴重工業設備，棄於一邊，成爲死的資產；阿賽爾拜疆本年初有三千六百萬盧布貴重工業設備，亦成爲廢的資產）。

(四) 缺乏公德心：對任何所有公物漠不關心，大家不管，特別是整個單位都不關心公物。

四 今後馬列思想之發展

(一) 根據俄共黨綱規定，今後思想、教育、文化發展的任務有下列要點：「①樹立科學的世界觀，②勞動教育，③樹立共產主義道德，④發展無產階級國際主義和社會主義愛國主義，⑤克服人們意識和行爲中的資本主義殘餘，⑥揭發資產階級意識形態」。這不過是俄共今後思想發展構想而已。

(二) 要研究蘇俄社會中之矛盾現象：據俄共中央科學與學校部部長施·托拉倍茲尼可夫（院士，是接近布魯之理論家）說：「他承認蘇俄社會普遍存在『矛盾』，要求社會科學人員，要大膽研究蘇俄政治、經濟、社會、思想生活等實際問題中之矛盾」。

(三) 應全面創造性研究下列思想問題：布魯在俄共第二十三次代表大會上要求馬列主義理論進一步創造性的發展，今後蘇俄學者重視以下問題：①形成共產主義社會關係的方向與性質，②國家制度的改進與社會主義民主的發展，③經濟形式與方向，④共產主義的內容與方法等。再據一九六七年八月二十二日俄共中央決議，今後着重哲學、經濟學、科學的共產主義，俄共黨史、歷史、法學、社會心理學，集體與個人、社會與國家等問題加強研究。

(四) 改善社會科學講座：最近幾年高等學校有開始削減社會科學之趨勢，且往往聘用缺乏研究的人士擔任社會科學講座，今後多聘請蘇俄科學院院士、通訊院士、博士在大學任教，蘇俄教育當局已擬訂羅致學者專家協助提高高等學校教育的辦法。

(五) 目前同資產階級思想、修正主義、教條主義、主觀主義等鬥爭是有重大意義，深一層揭露托派、右傾、及少數派等黨派鬥爭。

(六) 訓練新人：由於俄共黨員及候補黨員，黨齡在三年者約佔四分之一，為提高黨員理論與政治水平，擬訂新的完整的黨的教育系統，加強訓練。

——上接第33頁

鼠才知退避而不敢侵犯，所以前述戰爭九大原則的妥善運用，乃是基本問題。千言萬語，是怕中俄共介入惹引大戰。蘇俄大力援助埃及十年的結果，被以色列毀于一旦，為何未會惹起大戰？乃因蘇俄來不及動手之故。對越戰蘇俄現正偽裝和平姿態，把責任推給河內，不直接關閉和談之門。倘美軍的空降師着于河內，陸戰隊踏上海防，然後以熱線發表「絕不推翻河內政權」之政策聲明，再派巡迴大使遊說各國派遣和談代表，蘇俄也同樣來不及動手，亦犯不着動手。若謂毛匪已有氣彈數十枚，它是初生之犢不怕虎，但三年以前它還未試爆，從今以後它的氣彈當一天一天的更多，故越戰的拖延不決，也可說是等候大戰的來臨。

杜秋娘詩云：「花開堪折直須折，莫待無花空折枝」。今天我們更擔心還不及時採擷玫瑰，那就只剩截手的刺了！

五十六年八月十九日

註一 見聖經舊約創世紀

註二 見六月十九日美國新聞與世界報導

註三 見六月下旬的美國新聞與世界報導

註四 見七月六日華盛頓路透社電

註五 見問題與研究六卷八期現階段的越戰問題。

註六 見六月卅日工商日報中東局勢的裏裏外外一文

註七 同註六

註八 見七月十二日工商日報美國在越戰中所採戰爭原則錯誤一文

註九 美國鹹鹹越共重要文件之一

註十 見以色列海第斯雜誌

註十一 第一反飛機飛彈營長伊夫斯上校透露

註十二 見美軍文摘一九六六年十二月號